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ХІМІЧНА МЕЛІОРАЦІЯ
КИСЛИХ ҐРУНТІВ В УКРАЇНІ

Висвітлено стан і перспективи відродження
хімічної меліорації кислих ґрунтів в Україні.
Наведено основні положення сучасної концепції
хімічної меліорації кислих ґрунтів, яка в цілому
спрямована на ресурсоощадження, екологічну
безпеку та підвищення родючості кислих ґрунтів.
Запропоновано шляхи широкого впровадження
ресурсоощадних технологій окультурювання
кислих ґрунтів.

В Україні, за даними Державного земельно-
го кадастру, серед земель сільськогосподарсь-
кого використання майже 5,5 млн га займають
кислі ґрунти, у тому числі сильнокислі (рНводн.
4,51—5 і рНсол. 4,01—4,5) — 636 тис. га; серед-
ньокислі (рНводн. 5,01—5,5 і рНсол. 4,51—5) —
1 млн 372 тис. га і слабокислі (рНводн. 5,51—6 і
рНсол. 5,01—5,5) — 3 млн 449,9 тис. га.
Підвищення родючості та стабілізація агро-

екологічного стану ґрунтів з порушеною кислот-
но-основною рівновагою у кислотний бік тісно
пов’язані із системою окультурювання, зокре-
ма вапнуванням. Аналіз існуючої агроекологі-
чної ситуації у регіонах поширення ґрунтів з
підвищеною кислотністю свідчить про майже
повну відсутність заходів з хімічної меліорації
в останні 10—15 років. За даними Державного
технологічного центру охорони родючості ґрун-
тів «Центрдержродючість», у 2007 і 2008 рр. в
Україні було провапновано відповідно всього
лише 49 та 59,7 тис. га кислих ґрунтів з унесен-
ням на цій площі 300,3 та 334,1 тис. т вапняних
меліорантів. Порівняно з 1990 р., коли щороку
проводили вапнування на площі 1 млн 564 тис.
га і вносили 7 млн 993 тис. т кальцієвмісних
речовин, обсяги хімічної меліорації кислих ґрун-
тів скоротилися більше ніж у 26 разів.
Враховуючи широке розповсюдження у гу-

мідній зоні України ґрунтів з кислою реакцією,
подальше зволікання та невирішення пробле-
ми відродження хімічної меліорації цих ґрунтів
призведуть до небезпечної агроекологічної си-
туації у цих регіонах: можуть інтенсифікувати-
ся процеси вторинного підкислення ґрунтів, від-
буватиметься їх декальцинація і втрата об-

мінних основ, активізація алюмінієвого токсико-
зу і токсикозу важких металів. Апогеєм такої
деградації буде загальне погіршення агроеко-
логічного стану ґрунтів та втрата їхньої родю-
чості. Призупинення реалізації агрозаходів з
окультурювання кислих ґрунтів є небезпечним
через те, що кисле середовище ґрунту не лише
обмежує отримання якісного і рентабельного
врожаю, а й сприяє інтенсифікації процесів на-
копичення важких металів і радіонуклідів у рос-
линницькій, а за трофічним ланцюгом і тварин-
ницькій продукції, підвищеному вимиванню біо-
генних елементів у підґрунтово-дренажні води.
У цілому ці явища ускладнюють агроекологіч-
ну ситуацію на територіях розповсюдження кис-
лих ґрунтів, що істотно гальмує сталий соціаль-
но-економічний розвиток цілих регіонів.
Узагальнюючи власні та численні дослід-

ження вітчизняних і зарубіжних учених щодо
позитивної дії вапняних меліорантів на кислі
ґрунти [1, 4, 6—9], зазначимо, що вапнування
позитивно діє на їхні фізико-хімічні, хімічні, фі-
зичні, буферні та біологічні властивості, сприяє
накопиченню гумусу та підвищує ефективність
застосування добрив (рис. 1). Тоді чому, попри
позитивну роль вапнування ґрунтів з кислою
реакцією середовища, так повільно йде відрод-
ження хімічної меліорації у державі? Для поліп-
шення ситуації необхідно, передусім, усвідоми-
ти, що виділяти масштабні бюджетні інвестиції
на проведення хімічної меліорації за застаріли-
ми технологіями, як це було у 60—80-і роки
минулого сторіччя, безперспективно і недо-
цільно; хімічну меліорацію не можна відокрем-
лювати від усіх інших, взаємопов’язаних між
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собою в єдину систему управління родючістю
кислих ґрунтів агротехнологічних процесів, та-
ких, як система сівозміни, обробітку ґрунту, вне-
сення добрив, структурні меліорації тощо;
відродження хімічної меліорації кислих ґрунтів
повинно передбачати розроблення та впровад-
ження у практику сучасного керованого земле-
робства новітніх ресурсоощадних (матеріаль-
них, енергетичних, трудових) та екологічно без-
печних технологій; підвищення ефективності
робіт з хімічної меліорації ґрунтів можливе ли-
ше за умов наявності якісної нормативно-мето-
дичної та інформаційно-картографічної бази,
яка постійно оновлюється даними моніторингу
та вдосконалюється відповідними науковими
інституціями; хімічна меліорація, яку розгляда-
ли раніше як один з важливих і обов’язкових
чинників інтенсифікації землеробства, зали-
шається такою лише з розумінням того, що
існує, за необхідності, можливий вибір альтер-
натив: фітобіологічна меліорація, адаптоване
рослинництво, розширення в окремих регіонах
України земельних ресурсів природоохоронно-
го та іншого призначення.
Вищезазначені положення знайшли відобра-

ження у розробленій у Національному науково-
му центрі «Інститут ґрунтознавства та агрохімії
імені О.Н. Соколовського» сучасній концепції з
хімічної меліорації кислих і солонцевих ґрунтів,

Хімічна меліорація
кислих ґрунтів в Україні

основними положеннями якої є спрямованість
на ресурсоощадження, екологічну безпеку та
підвищення родючості кислих і солонцевих
ґрунтів [10]. У концепції дано детальну харак-
теристику сучасним агрозаходам з меліорації
кислих ґрунтів, серед яких, крім традиційної
технології, виділено технології компенсаційної
(підтримувальної) меліорації та локального
окультурювання (меліорації) кислих ґрунтів.
Основою традиційних технологій меліора-

ції кислих ґрунтів є створення гомогенного (од-
норідного) за родючістю орного горизонту. За
цих умов антропогенний ґрунтотворний процес
може йти в позитивному та негативному напря-
мах. Позитивний напрям зумовлений поліпшен-
ням поживного режиму кислих ґрунтів, що
сприяє отриманню більш високих і якісних уро-
жаїв сільськогосподарських культур; негативні
наслідки проявляються через вторинне підкис-
лення ґрунтів за дії фізіологічно кислих міне-
ральних добрив, особливо азотних, що помітно
позначається на ґрунтах з низькою буферною
ємністю. Традиційні технології окультурювання
кислих ґрунтів полягають у внесенні вапняних
меліорантів у середньому на кислих піщаних і
супіщаних ґрунтах — 2—5 т/га; середньосуглин-
кових — 4—6 і важкосуглинкових та глинистих
— 5—7 т/га. Одночасно вносять гній у нормі 15—
17 т/га сівозмінної площі. Такі заходи є висо-

Рис. 1. Схема позитивної дії вапна на ґрунт і рослину
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Хімічна меліорація
кислих ґрунтів в Україні

ковитратними та занадто енергоємними і стоять
на заваді відродження хімічної меліорації.
Підтримувальне (компенсуюче) окульту-

рювання кислих ґрунтів відрізняється від тра-
диційної технології, насамперед, спрямованіс-
тю на ресурсоощадження за рахунок зменшення
нормативів застосування добрив та меліоран-
тів [1, 3, 5, 8]. При цьому нормативи внесення
вапна порівняно з традиційною технологією
зменшуються у 2—3 рази завдяки реструктури-
зації посівів та гармонійному поєднанню техно-
логії підтримувального окультурювання з фіто-
меліоративними заходами. Цю технологію до-
цільно застосовувати з метою запобігання
вторинного підкислення ґрунтів, заощадження
коштів і нейтралізації підкислюючої дії на ґрунт
мінеральних добрив. Традиційна та «підтриму-
вальна» технології хімічної меліорації ґрунтів
полягають у внесенні вапняних добрив окремо
від органічних, урозкид на всю площу під оран-
ку або культивацію з намаганням створити го-
могенний (однорідний) за родючістю орний
шар. На практиці останнього досягнути немож-
ливо через відсутність спеціальних технічних
засобів, та й необхідності для цього немає.
Розроблена нами нова технологія локаль-

ного окультурювання (меліорації) кислих
ґрунтів дає змогу підвищити продуктивність
ґрунтів, ефективно та економно використовува-
ти добрива і меліоранти й істотно знизити енер-
гетичні та матеріальні витрати [10]. Докорінна
відміна технології локальної меліорації від існу-
ючих технологій полягає у тому, що вона не
передбачає кардинальної зміни кислотно-ос-
новної природи ґрунту. Згідно з цією техноло-
гією на межі оброблюваного (орного) і необроб-
люваного (підорного) шарів ґрунту створюють-
ся локальні висококомфортні для розвитку
кореневої системи рослин стрічки діаметром

7—10 см з міжстрічковими відстанями 35 см.
Високородючі ґрунтові стрічки формуються за
допомогою спеціально заготовленого комплекс-
ного меліоранту з високими адсорбційно-десор-
бційними і буферними характеристиками. Ос-
новою комплексного меліоранту є добре гумі-
фіковані органічні добрива (торф, перегній,
сапропель, вермикомпост та ін.) та мінеральні
добавки до них (вапно, суперфосфат або фос-
форити, калімагнезія, аміачні форми азотних
добрив тощо). Композиція такого меліоранту
коригується залежно від агрохімічних особли-
востей конкретного ґрунту. Тому при його за-
готівлі для досягнення заданих оптимальних
фізико-хімічних параметрів у невеликому об’ємі
кореневмісного шару ґрунту підбирають відпо-
відні компоненти та їх співвідношення. Локальні
осередки, створені за рахунок перемішування
унесеного комплексного органо-мінерального
меліоранту з 150—180 т ґрунту на кожному гек-
тарі (за традиційною технологією внесені доб-
рива перемішують з 2500—3000 т ґрунту), ут-
ворюють гетерогенний за фізіологічною потре-
бою рослин кореневмісний шар (за величиною
рН, трофністю, умістом гумусу тощо). Корене-
ва система окремих рослин залежно від їхньої
фізіології сама знаходить найбільш комфортну
для себе ґрунтово-екологічну нішу і зосеред-
жується у ній (локальних осередках). Ці осеред-
ки різняться здатністю до саморегуляції та про-
лонгованою дією (до 4—5 років). Для створен-
ня у всьому орному шарі ґрунту такого самого
рівня комфортності, як і в локальних осередках,
необхідно було б замість 15—20 т комплексно-
го меліоранту вносити не менше 240—290 т/га.
Нова технологія дає змогу знизити нормативи
застосування органічних добрив у 4—5 разів,
хімічних меліорантів (вапна) — 8—10 і на 20—
30% — дози мінеральних добрив. Це дає мож-

2. Схема впровадження ресурсоощадних технологій окультурювання кислих ґрунтів
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Хімічна меліорація
кислих ґрунтів в Україні

Відродження хімічної меліорації кислих ґрун-
тів в Україні полягає у розробленні нових та
широкому впровадженні у практику сучасно-
го землеробства вже існуючих ресурсоощад-

Висновки

них та екологічно безпечних технологій, та-
ких, як технології локальної меліорації та
підтримувального (компенсуючого) окульту-
рювання.
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Бібліографія

ливість віднести рекомендовану нами техноло-
гію локального окультурювання до високоре-
сурсоощадних. Застосування ресурсоощадних
технологій і, особливо технології локального
окультурювання ґрунтів, забезпечить значне
зменшення обсягів внесення добрив та меліо-
рантів і водночас дасть змогу отримувати ста-
більні врожаї сільськогосподарських культур
високої якості.
Для заощадження державних дотаційних кош-

тів на початковому етапі відродження хімічної
меліорації, передусім, на слабокислих ґрунтах
доцільно проводити агрозаходи з підтриму-
вального вапнування, спрямовані на нейтралі-
зацію підкислюючої дії на ґрунт мінеральних
добрив і усунення процесів вторинного підкис-
лення ґрунтів.
У найближчій і подальшій перспективах обо-

в’язково слід переходити на технології локаль-
ної меліорації кислих ґрунтів (окультурювання)
та адаптованого рослинництва. У масштабах
держави це допоможе зекономити енергетичні
і матеріальні ресурси, які витрачають на хімічну
меліорацію кислих ґрунтів за застарілою техно-
логією, щонайменше на 40—60%, не знижую-
чи величини та підвищуючи якість урожаю, за-
безпечити чистоту довкілля.
Отже, відродження хімічної меліорації в Ук-

раїні тісно пов’язано з широким упровадженням

ресурсоощадних технологій окультурювання
кислих ґрунтів, схему якого наведено на рис. 2.
Прискорене впровадження у виробництво ре-
сурсоощадних і екологічно безпечних техно-
логій окультурювання кислих ґрунтів повинно
гармонійно поєднуватися зі створенням відпо-
відної нормативної бази, тобто регламентів,
технічних умов, ДСТУ тощо. Важливе значен-
ня також мають пропаганда нових технологій і
зацікавленість сільгоспвиробників у їх застосу-
ванні. Впровадження новітніх технологій у ви-
робництво дасть поштовх для розвитку суміж-
них галузей, таких, як розробка і виробництво
спеціалізованої сільгосптехніки, нових високо-
ефективних органо-мінеральних добрив, селек-
ція і впровадження у виробництво нових, адап-
тованих до кислого середовища сортів сіль-
ськогосподарських культур, збільшення обсягів
промислового видобутку торфу та вапнякових
матеріалів тощо.
Фінансова підтримка держави повинна бути

спрямована, передусім, тим сільгоспвиробни-
кам, які успішно впроваджують у виробництво
новітні наукові досягнення з меліорації (окуль-
турювання) і відтворення родючості кислих
ґрунтів. За цих умов вона сприятиме цілеспря-
мованому та ефективному використанню кис-
лих ґрунтів, підвищить інтерес землекористу-
вачів до новітніх технологій.




